

# ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΓΡΑΜΜΑΤΑ

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ ΤΗΣ ΖΩΝΤΑΝΗΣ ΣΚΕΨΗΣ  
ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ ΤΗΝ 1 ΚΑΙ 15 ΚΑΘΕ ΜΗΝΑ

ΓΡΑΦΕΙΑ: ΒΟΥΚΟΥΡΕΣΤΙΟΥ 6<sup>ο</sup>  
(ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΟ "ΑΕΤΟΣ...") ΤΗΛ. 21-081

ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΦΩΤΙΑΔΗΣ

ΑΘΗΝΑ, ΚΥΡΙΑΚΗ 1 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 1946  
ΤΙΜΗ ΔΡ. 500 — ΑΡΙΘΜΟΣ 50

## ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Α. ΠΑΝΣΕΛΗΝΟΥ: Δημοκρατία  
ΕΚΚΛΗΣΗ ΕΛΛΗΝΩΝ ΔΙΑΝΟΥΜΕΝΩΝ  
ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ.  
ΦΡ. ΚΑΣΤΑΝΑΚΗ: Παρισιανά θεάματα και  
θεατήματα.  
Η. G. WELLS: Το Μαργαριτάρι της 'Αγάτης.  
ΦΡ. ΔΙΒΥΚΟΥ: Καμπότι.

Σ. ΚΑΒΙΑΝΙ: Το 'Ινδικό ζήτημα.  
IMRE GYOMAI: 'Η πρώτη άπεργία στον κόσμο  
G. APOLLINAIRE: Θαύματα του πολέμου  
ΜΠΕΡΝΑΡ ΣΩ.  
W. BURGER: Δύο ζωγράφοι.  
Α. ΠΑΤΡΙΚΙΟΥ—ΙΑΚΩΒΙΔΗ: Δέ θάμνοι  
Ρ. ΙΜΒΡΙΩΤΗ: 'Η ήθικη έξυγίαση της νεο-

λαίας.  
ΝΙΚΟΥ ΠΑΠΠΑ: Ποίηση και αλήθεια  
Κ. Σ. ΣΤΑΝΙΣΛΑΒΣΚΗ: Θεατρική τέχνη  
Κ. ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΥ: Ένας νεοελληνιστής  
Γ. ΚΟΤΖΙΟΥΛΑ: Κριτική  
Η ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΗ ΖΩΗ  
Η ΚΙΝΗΣΗ ΤΟΥ ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΟΥ

## ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Του Α. ΠΑΝΣΕΛΗΝΟΥ

Η Δημοκρατία δεν κρίνεται σήμερα αλλά κρίνει. Έχει κριθεί μέσα στους αιώνες κι' εξακολουθεί πάντα να μένει ο φωτεινός προσανατολισμός στο πνεύμα και στην καρδιά των ανθρώπων.

Η αναλλοίωτη αξία της είναι: ότι κατόρθωσε να κάνει ακόμα και τους έχθρους της να μιλούν και να δρούν σ' όνομά της. Και γι' αυτό δε νικιέται ποτέ.

Είναι το πρώτο και το έσχατο αίτημα του ανθρώπινου πνεύματος, είναι η μεγαλύτερη ανάταση του ανθρώπου που παλαίθει για να δαμάσει τα σκοτεινά του ένστικτα. Είναι η ασφαλέστερη κατάκτησή του έναντι στη φύση—ο πολιτισμός.

—Ας λέν ότι θέν οι έχτροί της με τις παρδαλές τους ρεκλάμες κι' άς προσπαθούν να συγχύσουν τα πράγματα με την ύποκρισία και με τη βία. Οι άνθρωποι τδχουν καταλάβει πως μπορούν να κυβερνούν μόνοι τη μοίρα τους κι' αυτό κανείς δε μπορεί να τους το θγάλει από το μυαλό. Έχουν δικαίωμα στη ζωή μα και στον πολιτισμό. Στο ψωμί μα και στο τραγούδι.

Το αίμα που χύνεται ζητάει κι' άλλο αίμα, αλλά η άρετη δεν είναι πάντα αδύναμη όπως νομίζουν πολλοί. Η λευτεριά μπορεί ότι θέλει. Η τυραννία ποτέ δε νικάει. Η τυραννία είναι η ίδια μια ήττα. Κι' όταν ο τύραννος κοιμηθεί με το ψέμα του, οι μεγάλες δυνάμεις της φύσης που σαλεύουνε κάτω από τη γή και μέσ στην καρδιά του ανθρώπου, τον πετούν στον άερα!

Γι' αυτό η Δημοκρατία δεν κρίνεται σήμερα αλλά κρίνει. Κρίνει: το μέτρο του ξεπεσμού των έχτρων της και της θυσίας των φίλων της. Της θυσίας ενός λαού προδομένου.

Το ξαίρουμε όλοι πια σήμερα—θα πληρώσουμε όσο πρέπει για να κατακτήσουμε το δικαίωμα να λεγόμαστε άνθρωποι.

## ΕΚΚΛΗΣΗ

των έπιστημόνων και διανοουμένων του τόπου μας, προς τους έπιστήμονες και διανοούμενους όλου του κόσμου.

Η Ελλάδα θυσίασε, στον άγώνα κατά της οργανωμένης βίας, τα πάντα. Σε πεντακόσιες χιλιάδες άγέρχονται οι νεκροί της και σε εκατοντάδες τα έρειπωμένα χωριά της. Βγήκε από τον πόλεμο αυτόν, με την έθνική της οικονομία κατεστραμμένη, με τις συγκοινωνίες της έξαρθρωμένες και με την υγεία του λαού της κλονισμένη σε άνησχητικό σημείο.

Όταν στις πιο σκοτεινές μέρες του άγώνα η Ελλάδα, πολεμώντας δόκνηρους μήνες της επάνω στην Εδρώπη, χάρισε την πρώτη νίκη στο στρατόπεδο των Ένωμένων Έθνών, που την ακολουθήσαν οι λαμπροί άγώνες της στα χρόνια της κατοχής, από τα πέματα της γής υψώθηκαν ύμνοι γι' αυτήν και της δόθηκαν, δίχως να

(Συνέχεια στη σελίδα 250)



ΒΑΝ ΓΚΟΓΚ: 'Ο σπορέας

## ΟΥΕΛΣ

Στις 12 Αυγούστου πέθανε, σε ηλικία 80 χρονών, ο παγκόσμιος φήμης Άγγλος συγγραφέας Ουέλς. Γεννήθηκε στις 21 Σεπτεμβρίου 1866. Στην αρχή δούλεψε ως έμπορο υπάλληλος και στα 1885 τέλειωσε το Πανεπιστήμιο του Λονδίνου. Έγινε δάσκαλος κ' έπειτα δημοσιογράφος. Πρωτοέκκμοσίεψε στα 1893. Τα πιο γνωστά του έργα είναι η «Παγκόσμια Ιστορία», «Η έπιστήμη της Ζωής», «Ο κόσμος που έρχεται», «Η σύγχρονη εὐτοπία», «Η μηχανή που τρέχει στο χρόνο».

Ο Ουέλς στάθηκε ένα ελεύθερο πνεύμα και καταδίκασε πάντα την άδικία, την τυραννία και την όπισθοδρομικότητα. Στο έλληνικό ζήτημα πήρε θέση στο πλευρό του λαού και καταφέρθηκε, με γράμματά του στον τύπο, κατά της πολιτικής της Άγγλικής κυβέρνησης στην Ελλάδα.

Ο Ουέλς είναι επίσης από τους λίγους Άγγλους που τόλμησαν να ζητήσουν δημόσια την κατάργηση του θεσμού της βασιλείας στη χώρα τους, ως σύστημα ολότελα αναχρονιστικό. 'Ιδιαίτερη έντύπωση προκάλεσε ο έντονος και δίχως περιστροφές τόνος του πάνω στο ζήτημα αυτό.

Με το θάνατο του μεγάλου συγγραφέα ο Έλληνικός λαός χάνει ένα άληθινό φίλο κ' η παγκόσμια διάνοηση ένα ξεχωριστό πνεύμα.

## ΒΙΔΑΛΗΣ

Η μυθιστορηματική άπαγωγή του δημοσιογράφου Κώστα Βιδάλη κι' ο μαστυρικός θάνατός του, μέσα σε συνθήκες που τόσο μοιάζουν με το τραγικό τέλος του Ματεότι στις παραμονές της έπιβολής από τον Μουσσολίνο του δλοκληρωτικού φασισμού στην 'Ιταλία, φανερώνει σε ποιά σκοτεινή άδειστο μάς έχουν ρίξει. Τι άπομένει πια από τη λέξη «δημοκρατία» στον τόπο μας; Τίποτα, μήτε καν η σκιά της. Όλες οι ελευθερίες μας έχουν ούσιαστικά καταργηθεί. Μας έπιτρέπουν να περπατάμε ακόμα «ελεύθεροι» μέσα σε μια άπεραντη φυλακή, που σ' αυτή μπορείς να συναπαντηθείς με το θάνατο σε κάθε γωνιά.

















# Ελευθερα Γράμματα

## Η ΚΙΝΗΣΗ ΤΟΥ ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΟΥ

### «ΒΕΛΟΥΔΙΝΟ ΠΑΡΑΠΕΤΑΣΜΑ»

Ο καθηγητής του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης Αντώνιος Σιγάλας παραθέριζε, όπως κάθε καλοκαίρι, με την οικογένειά του στην Κοζάνη. Ο παραθερισμός του αυτός είχε, όπως πάντα, κ' επιστημονική σκοπιμότητα: Τη μελέτη στη βιβλιοθήκη της Κοζάνης. Γιατί ο καθηγητής Σιγάλας είναι πνευματικός ευεργέτης της θόρειας αυτής πολιτείας μας. Αυτά, βέβαια, είναι εξαιρετικά εθνικά. Δεν έχουν όμως την παραμικρή σημασία, μπροστά στο μεγάλο έγκλημά του να είναι δημοκρατικός.

Πριν λίγες μέρες όταν γύριζε μ' ένα φίλο του γιατρό από περίπατο στο σπίτι του, τού έγινε επίθεση από τους «λαοπρόβλητους πατριώτες». Τόν χτύπησαν τόσο άγρια που έπαθε διάσειση του εγκεφάλου και νοσηλεύεται τώρα στο νοσοκομείο.

Το νέο αυτό έγκλημα, που θύμα είναι ένας από τους πιο διαλεχτούς επιστήμονες του τόπου μας, δείχνει σε ποιά μεσαιωνικό σκοτάδι ζει η Ελλάδα, που έχει την εύτυχία να βρίσκεται πίσω από το «βελουδίνο παραπέτασμα».

### ΕΝΔΕΔΕΙΓΜΕΝΟΣ

Το Έθνικό Συμβούλιο των Γάλλων Συγγραφέων διάγραψε, πριν λίγες μέρες, από μέλος του τον Ρενέ Λαλού, γιατί σε μία ανβολογία της σύγχρονης γαλλικής ποίησης που έδωσε συμπεριέλαβε κ' ένα ποίημα του δοσίλογου Σαρλ Μωράς.

Και τέτοια κ' άλλα χειρότερα γίνονται στη Γαλλία. Μά είναι καιρός να σταματήσουν αυτά τα κακά παραδείγματα. Και μιά κ' έχουμε την εύτυχία να βρίσκεται στο Παρίσι ο κ. Σπύρος Μελάς, απεσταλμένος των «εθνικοφρώνων» μας εφημερίδων, ως αναλάθει να φέρει σε θεογνωσία τους Γάλλους διανοούμενους. Είναι πραγματικά ο πιο ένδεδειγμένος.

### ΘΕΡΣΙΤΙΣΜΟΙ

Ο κ. Ανδρέας Καραντώνης συμπλήρωσε, όπως μας πληροφορεί ο ίδιος, ένα χρόνο άρθρογραφίας στην «Ελλάδα». Το γεγονός δεν πρέπει να περάσει απαρατήρητο και προτείνουμε να γραφτεί για την επέτειο ένα έπος με τον τίτλο «Μπουλαχανιάς». Η γνώμη μας είναι πως η πιο καλόγηλη συγγραφέας θα ήταν η κ. Άλκη Θρύλος τώρα μάλιστα που βρίσκεται και στην «μεθυστική της διέγερση». Και για να την ευκολύνουμε της θυμίζουμε πως θα μπορούσε ν' αρχίσει με τους γνωστούς στίχους από το Β' της 'Ιλιάδας: Θεοσίτης δέ μόνος άμετροεπίης έκολώσα, η αν θέλει και στη δημοτική:

Οι άλλοι κάθοντα άσχυροι στις θέσεις τους και με συνμονάχα ακόμα ο φαρλατός θεροσίτης θορυβέως πούσερε λάπα ένα σωρό παλάβρες (ν' άραδιάζει).

### ΕΝ ΤΟΥΤΟΙΣ

Όταν το κομματικό πάθος ξεπεράσει πιά κάθε όριο, τότε ανεβαίνουν στην επιφάνεια πολλά πράγματα. Ένα ήπ' αυτά είναι κ' η άγραμματοσύνη. Καμαρωστε! : «Πόσοι άκουσαν να γίνεται καν λόγος για τον Μπρούκ που έν τ ο ύ τ ο ι ς σκοτώθηκε στη Σκύρο;».

Στην δονκιχώτικη της κονταρομαχία με τον άπόντα Έλυάρ ή κ. Άλκη Θρύλος προσπαθεί ν' άμαυρώσει την άπήχηση που είχε η έδω παρουσία του, αντίπαρθέτοτος τα όνόματα του Μπάύρον και του Ρ. Μπρούκ. Κ' έπειδή έχοντας ταξιδέψει στο Μεσολόγγι θα είδε το μνημείο του Μπάύρον και θα έμαθε πως ήταν ένας ποιητής που σκοτώθηκε για την Ελλάδα (γιατί το φιλελεύθερο έργο του άποκλείεται να τό έέρει όταν προσπαθεί να τό φέρει για έπιχείρημα στ' άνελεύθερα άρθρα της) ή φαντάστηκε όταν ταξίδεψε και στη Σκύρο κ' είδε το άγαλμα του Ρ. Μπρούκ πως τό ίδιο έκανε κ' ο συμπαθέστατος αυτός ποιητής που πέθανε από ένα τσίμπημα κουνουπιού μέσα στο πολεμικό που ύπηρετούσε και για να μην τον πετάξουν στη θάλασσα τον έθαψαν εκεί οι σύντροφοί του καθώς περνούσαν πηγαίνοντας για την Καλλιπολη.

Η γνώση της Ιστορίας μας άπ' τους «έθνικόφρονες» είναι άσυχήτητη. Γι' αυτό, ήν έφτηνε μόνο πδ «σκοτώθηκε» που τέλος πάντων θα μπορούσε και κανείς

να μην τό προσέξει. Έπρεπε να τονιστεί και με τό «έν τούτοις». Έν τούτοις σκοτώθηκε στη Σκύρο».

Έν τούτοις έπιμένουμε λοιπόν κ' έμεις να μάς άπαντήσει σε ποιά μάχη της Σκύρου σκοτώθηκε. Μήπως πολεμώντας τους Μυρμηδόνες; Έν τούτοις ο Όμηρος δέ λέει τίποτα. Άς δούμε τουλάχιστον τί να λέει ο θρύλος.

### ΕΝΑ ΜΑΘΗΜΑ

Είναι νόστιμο, μά και διδακτικό τό πάθημα ενός άπό τους πιο γνωστούς λογοτέχνες μας, που τώρα τελευταία άπό τον τύπο και τό ραδιόφωνο, δεν άφήνει καμιά εύκαιρία να μην έπιδείξει τό θανάσιμο ένδιαφέρον του προς τους συναδέλφους του.

Ο «περί ου ο λόγος», είχε άποταθεί, πριν άπό άρκετό καιρό σε γνωστό Γάλλο καθηγητή στο Παρίσι, που κατέχει θαυμάσια τη γλώσσα μας και που ήταν παλιός φίλος του, και τον παρακάλεσε να μεταφράσει γαλλικά ένα άπό τα έργα του. Ο Γάλλος καθηγητής δέχτηκε. Ο λογοτέχνης μας ένθουσιασμένος κρυφοκοιμάρωνε και περίμενε να δει τό βιβλίο του να τυπώνεται μεταφρασμένο στο Παρίσι. Πριν μερικές ώρες μέρες πήρε «τόν κεραυνό έντός φακέλλου». Ο Γάλλος καθηγητής του έγραφε, όρθά κοφτά, πως άναιρεί την ύπόσχεσή του. Έπειτα άπό τις έπιθέσεις που έκανε ο λογοτέχνης αυτός, στον τύπο, κατά των γαλλικών πνευματικών ίδρυμάτων στην Αθήνα. Βλέπετε, είχε, ο άνθρωπος,

έπιδείξει τό θανάσιμο ένδιαφέρον του και γι' αυτά! Του δόθηκε έτσι ένα άθήμα, πως δεν μπορεί κανείς άτιμώρητα να συκοφαντεί τά πάντα.

### ΟΙ ΤΡΕΛΛΟΙ

Αντιγράφουμε άπό ζένο περιοδικό:

«Ο φασισμός είναι μία χοντροκομμένη φιλοσοφία. Κάθε τρελλός νομίζει, σύμφωνα μ' αυτή, πως μπορεί να κυριαρχήσει του κόσμου. Κάποτε τό τέλος ενός τέτοιου τρελλού μπορεί ν' άργήσει να έρθει. Πάντα όμως ένα άσφατο δάχτυλο γράφει πάνω στον τοίχο, πως η καταστροφή του είναι άναπόφευκτη. Οι δυνάμεις κατά τυρανίας συγκεντρώνονται άργά, μά χτυπούν με την ταχύτητα και την όρμη της καταγίδας. Τά βιβλία μπορούν να καούν, οι πολίτες να βασανιστούν, οι πόλεις να ίσοπεδωθούν, η έλευθερία που λόγου να καταπιναγεί. Μά καμιά φωτιά και κανένα βασανιστήριο δεν μπορούν να βάλουν τέλος στην έλευθερία».

### «ΔΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ»

Τό δημοψήφισμα που θα γίνει μεθαύριο μέσα σε συνθήκες που άποτελούν ύβρη σε κάθε ιδέα δημοκρατίας, καταγγέλλθηκε για νόθο άπ' όλόκληρη τη δημοκρατική παράταξη.

Οι πνευματικοί άνθρωποι του τόπου μας δηλώνουν, πως θεωρούν άπό τώρα τό άποτέλεσμα του δημοψηφίσματος άκού της πλαστοτήτας, του τρόμου και της βίας ΑΚΥΡΟ κι ΑΠΑΡΑΔΕΚΤΟ.

### ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΤΟΥ ΘΥΛΟΥ



Άχ, πάψε πιά! Δεν άντέχω άλλο. Η μεθυστική μου διέγερση έφτασε στο ζενίθ!